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Transkription und Ubersetzung

| tp n [jr.Jt 3.w 100, 20 Art des Berechnens 100 Brote, 20.

[ mj dd [n=k] __ Wenn [zu dir] gesagt wird:

B3.w 100, 20 ig.’bi [m hnq.t] n.t psw, 4 'i [24 100 Brote, 20, die ersetzt worden sind [durch Bier]
des psw-Wertes 4, [24 .

Dann] berechnest du den Bedarf [dieser 100 Brote],
20.

hpr hr hq3.t5 Dann resultieren 5 hq3.t.

Jrj=k] jrj=k br.t | [£3 8.9 100] , 20

[ [jrj.br=k jrj=k 214 r gm.t 1
l [Bpr.ar 2]

|_;r;h[r k) jri=k |_2 n hgi.ts
hpr.hr |hqit22 .
Jri.hr=k | Jrizk hg3.t22zp 4
1|2 hpr.hr 10

T m<k> h[nq.fl=f pw

| emil=k nfr]

Anmerkungen

Zeile 1

[Dann dividierst du] 24 durch 1.

[Dann resultiert 2.]

Dann berechnest du 2 von 5 hg3..
Dann resultieren 22 hg3.t.

Dann berechnest du 22 hg3.t mal 4.
Dann resultieren 10.

Siehe: Es ist ihr Bier.

Was von dir gefunden wurde, ist richtig.

Die Angabe von Anzahl und psw-Wert erfolgt in der eben genannten Reihenfolge, wobei die beiden
Werte durch ein an unser Komma erinnerndes Zeichen getrennt sind.

Zeile 3

Bei der von STRUVE, 1930 vorgeschlagenen Transliteration als f ergibt sich die Lesung pr
sausstatten”. In seiner Ubersetzung gibt er ‘pr als ,,versehen sein mit* wieder. Der Sinn des Wortes ist
aus dem Zusammenhang der Aufgabe und den parallelen Aufgaben des Papyrus Rhind (z.B. Aufgabe
78) klar: es wird Brot durch Bier ausgetauscht. Eine Transliteration des Zeichens als A fiihrt zu einer
Lesung des Wortes als db3 ,,etwas ersetzen durch (m) etwas anderes®.
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Zeile 4

Die Transkription des Zeilenanfangs richtet sich nach der von STRUVE, 1930, Tafel 1, VI, 4 gegebenen
Ergédnzung, der sich auch REINEKE, 1964, Bd. 2, S. 64, XII1.4 anschlieft. STRUVE, 1930, S. 83, Anm. a
bemerkt dazu, daB fiir das zu erwartende ,,an b$3 zu Datteln* (n bi3 n bnj) nicht geniigend Platz ist.
Das Gleiche gilt fiir das folgende ,,dann berechnest du* (irj.hr=k irj=k), das nach STRUVE zu jrj=k
verkilrzt ist. Struve sieht in diesen stark gekiirzten Angaben den Grund, warum in Aufgabe 8 eine
exakte Kopie von Aufgabe 5 vorliegt - hier findet sich die Zeile vollstindig (2 4n b$3 n bnj) und auch
irj.hr=k irj=k ist ausgeschrieben. od

Eine alternative Ergénzung wire, anstelle der Ergéinzung von '2 4' 'irj.hr=k' auszuschreiben, was die
Liicke einigermaflen fiillen wiirde, vgl. den Platzbedarf von irj.hr=k in VIL1 derselben Aufgabe. In

diesem Fall hitte der Schreiber die Erwdhnung des Qualititsmerkmals 2 4 n b$3 n bnj in der
Aufgabenstellung einfach vergessen - auch ein Grund, die Rechnung in Aufgabe 8 zu wiederholen.

STRUVE, 1930, S. 71-73 mochte in jrj=k hr.t eine spezielle Formulierung einer Division sehen, der ich
so nicht folgen kann. hr.t ist hier in seiner Grundbedeutung (WB III, 390 Bedarf) gebraucht.'® Zu
berechnen ist der Bedarf der Brote an Getreide und dieser ergibt sich bei den gegebenen Grofen
zwangsldufig durch die Division der eingesetzten Getreidemenge durch die Anzahl der Brote bzw.
Bierkriige oder aber durch die Berechnung der Inversen des psw-Wertes — beide Vorgehensweisen
sind innerhalb der mathematischen Texte zu belegen. **®

Zeile 13

Nach STRUVE, 1930, S. 83, Anm. f liegt in der Schreibung von m ein Schreibfehler vor, der zu mk zu
ergidnzen ist. Vgl. hierzp die Parallelstelle in Aufgabe 8 (XI,4).

‘S Innerhalb der mathematischen Texte ist kr.¢ immer in Bezug auf eine Getreidemenge verwendet.
% Fiir erstere vgl. z.B. pRhind, Nr. 70, Zeilen 20-28, fiir letztere dagegen pMoskau, Nr. 9, Zeile 16.



